

Knihovnicko-informační zpravodaj U Nás  
Vyšlo: 10.12.2002  
Číslo: Ročník 12 (2002). číslo 4  
Sekce: Šumné knihovny  
Název článku: Roubená knihovna ve Staré Pace  
Autor: Hana Hylmarová  
Zdroj: <http://unas.svkhk.cz/clanek.asp?id=78>

## Roubená knihovna ve Staré Pace

### Hana Hylmarová

Stará Paka, obec v jičínském okrese čítající s okolními obcemi asi 2000 obyvatel, zažila 19. října 2002 svátek. Roubenka, která od roku 1790 do roku 1877 sloužila jako stará škola, byla po dlouholetém chátrání zrekonstruována a nyní bude sloužit občanům jako knihovna. Samotné rekonstrukci předcházela mnohá jednání o využití stavby. Samozřejmě, nabízelo se řešení – umístit sem muzeum a umožnit návštěvníkům, aby si mohli prohlédnout klasickou starou roubenku z 18.století. Ale ruku na srdce – umístit do malé vesnice muzeum, to by byl asi přepych.

Obecní zastupitelé, hlavně pan starosta, přišli s jiným návrhem. Po pečlivém prohlédnutí stavby se zjistilo, že z polorozpadlé školy je možné ponechat pouze střechu /i ta již prošla kdysi rekonstrukcí/, vše ostatní se musí zbourat a postavit znovu. Nepředstavitelná práce!!!

Fotografie, které dokumentovaly všechny etapy přestavby, byly při slavnostním otevření k nahlédnutí. Památkáři hlídali každý zásah, nebylo jednoduché postavit novou stavbu, která má sloužit současnosti, a zároveň zachovat vše tak, aby historická stavba neztratila ducha minulosti. Ale snad se vše zdařilo. Po roční namáhavé práci a perfektně odvedeném výkonu se roubenka zaskvěla na návsi.

Teď nastala další etapa – stěhování knihovního fondu z původní knihovny. Pomocnou ruku nabídl ředitel Masarykovy školy ve Staré Pace a „zapůjčil“ žáky 9. třídy. Po mnoha mých bezesných nocích, kdy jsem v hlavě přeměřovala, rozdělovala a rovnala knihy, se mládež vrhla do práce a během dvou dnů jsme uondáni a vysílení přestěhovali asi 10 000 knih. Moc jim i touto cestou děkuji, byli bezvadní a šikovní.

Nyní už „jen“ zbývalo vše uklidit, vyzdobit a připravit na slavnostní otevření. V sobotu 19. října od rána přšelo, bylo zima, počasí přesně takové, jaké nás nutí zůstat doma u kamen. Ale těsně před 14. hodinou vysvitlo sluníčko a přilákalo obrovské množství těch, kteří se přišli podívat na novou roubenku, ale jistě také na pana ministra Rusnoka. On to byl – vlastně jeho bývalé ministerstvo financí – kdo přispěl dotací skoro 2 000 000,-Kč na rekonstrukci staré školy a přijal pozvání na otevření knihovny. Přijelo mnoho významných osobností z celého Královéhradeckého kraje, které si po přestřižení pásky prohlédly nové prostory knihovny.

Nutno dodat, že roubenka – knihovna by svou kapacitou asi nemohla uspokojit čtenáře velkého města, ale pro naše čtenáře i návštěvníky je plně dostačující. Čtenáři zde najdou knihy tak, jak byli zvyklí ve staré knihovně, návštěvníci využijí hlavně internet. Po dokoupení nábytku bude sloužit jedna místnost i jako čítárna a místo k setkávání. Už při vstupu na vás dýchne vůně dřeva a útulnost místností připomíná domácí prostředí.

Knihovna před stěhováním obývala jednu velkou místnost na obecním úřadě. Místa na knihy zde bylo relativně dost, největším problémem byla dostupnost pro starší lidi – chůze po mnoha schodech prověřila zdatnost všech. Chybělo zde i zázemí knihovnice. V nové knihovně jsou tyto problémy vyřešeny. Vstup do roubenky, která se nachází v centru obce, je bezbariérový, jsou zde 3 místnosti, kuchyňka a sociální zařízení. Chodbu zdobí fotografie z historie Staré Paky a všudypřítomné květiny. Ještě dlouho potrvá, než vychytáme společně všechny mouchy jak ze stavebního, tak i provozního procesu. Avšak již dnes knihovna slouží svým uživatelům a podle ohlasů se dílo zdařilo.

Představitelé Staré Paky se po celá staletí starali o vzdělání i kulturu obyvatel. Stará škola, v níž dnes sídlí knihovna, zde byla již od roku 1790. Když kapacitně i hygienicky přestala dostačovat /v jedné místnosti se tísnilo i 130 dětí/, začali zastupitelé hledat nové vhodné prostory. Po mnoha letech usilovné snahy začaly děti navštěvovat v roce 1877 novou školu /zde dnes sídlí obecní úřad a pošta/. Žáčků přibývalo /kdeže ty loňské sněhy jsou!/ a škola opět přestávala prostorově i hygienicky stačit. Do snah o vystavění nové moderní školy však zasáhla válka /1914/, a z tohoto důvodu se stavba pozdržela až do roku 1932, kdy byla otevřena na svou dobu moderní měšťanská škola. Ta byla v minulém desetiletí opravena, zrekonstruována a zmodernizována a slouží dnešní mládeži. Není bez zajímavosti, že všechny tři školy se nacházejí v jakémsi trojúhelníku, ve vzdálenostech asi 100 metrů. Výborné je i to, že historická budova /stará škola/ slouží dnes opět dětem i všem ostatním jako knihovna.

Až budete mít cestu kolem, zastavte se v naší staropacké roubené knihovně.

© 2000-2004 Studijní a vědecká knihovna v Hradci Králové · [pujcovna@svkhk.cz](mailto:pujcovna@svkhk.cz) · [knihovna@svkhk.cz](mailto:knihovna@svkhk.cz)  
· <http://www.svkhk.cz>